

一、仰不愧於天，俯不忤於人

作者：羅俊達

案例分析

炎炎酷夏，博文背著道路瀝青工程的驗收資料穿梭在驗收地點，身上的汗珠浸透了襯衫，驗收紀錄表也似淋過雨般又濕又皺。

博文是道路工程機關的約僱人員，已婚，育有 2 子。個性耿直的他希望能早日考上高考，因為一家子的開銷加上房貸，自是沉重不已。他想到今年若再落榜，改善生活的目標又將更加遙遠，斗大的水滴頓時落下，讓他分不清究為汗水還是淚水。

「承辦大哥！承辦大哥！主驗官選好取樣點了。」

「那開始鑽吧，交通錐要放好，再請派員指揮交通。」

「好！好！沒問題。」

鑽心取樣的機具與注水桶架設完畢，機具轟隆隆的開始鑽地，當下，從鑽心處潺潺流出灰白色的水。

「主驗官！承辦大哥！來來來，我買了冰咖啡，這又熱又渴的，來喝一杯吧！」承包商小周拿著冰涼的咖啡和飲料邊嚷著走了過來。

「不用不用，我們都自己有帶水，謝謝。」博文婉拒了對方，只看著鑽心流出的水，顏色竟比咖啡還淡，他暗自憂心，因為他的學長教過他，標準厚度下的瀝青成份及含油量會讓注水鑽孔時所流出的水呈現深褐色且帶有焦油。第一個取樣點就出問題，更讓他對這工程的品質感到擔憂。

一行人驗收到了傍晚，便隨即前往主驗官指定的檢驗中心量測瀝青鋪面試體之厚度及抗壓強度。博文知道這些試體的厚度大多在不合格邊緣，接下來得更嚴格的把關了。

隔天一早，博文到了辦公室，還來不及把東西放好，就赫然發現桌上有一份牛皮紙袋，打開一看，竟是百貨禮券 5000 元。此刻，電話聲響起…

「承辦大哥！我是小周啦。我們老闆說想慰勞您承辦這次工程的辛苦，送上一點心意，啊！就這樣啦，感恩您喔，掰掰！」

博文拿著已斷線的電話筒發愣，自任職以來，從未遇過這樣的餽贈事件，一時之間竟慌了起來。想著想著，又想到過幾天大兒子的生日就快到了，兒子不是一直期盼著能有一部遙控車嗎？

結束依然忙碌的一天，博文下班後來到好久沒帶兒子們去玩的百貨公司，他緩步走到玩具部櫥窗前，像個無邪的小孩，又像個和藹的慈父，癡癡地望著一部部的遙控車。他多麼渴望能看到他們拿到禮物時，那興奮與滿足的表情。

「博文，聽說巷口開了一間牛肉麵，開幕特價 59 元，一起吃吧。」
中午，電話那頭傳來學長的聲音。

「老闆，2 碗牛肉麵，一盤滷菜。」學長對著老闆嚷著。

「喂！你是怎樣啊，無精打采的？」

博文望著店外，說道：「學長，昨天我驗收的工程，AC 厚度好像有問題。」

「厚度低於驗收標準，可是關乎整體用路人的行車安全，一切都要照契約規定來，該重鋪就刨除重鋪，有不懂的，再來問我。」

「問題是，廠商昨天還餽贈 5000 禮金。」

「什麼？喂！你可要好好處理喔！昨天你去驗收，政風室來上廉政倫理規範的課，像這種跟你職務上有利害關係的餽贈，一定要拒絕或退還，然後簽報長官及知會政風室；若無法退還時，你要在受贈之日起三日內，交政風室處理。」

「真的？可是我簽上去會不會連我都有事呀？」

「哪會呀，你不簽報，日後出問題，你才百口莫辯呀！今天你把錢退回去然後簽報長官，驗收若真的不合格，依規定罰款或重鋪，以後廠商就知道你不吃這一套，也不敢再草率施工了。最重要的是，知會政風室留下紀錄，才是自清與自保最好的做法。」

「學長，謝謝你，你真的救了我這迷途羔羊。」

「哈哈，你應該慶幸昨天我精神好，有專心聽課，至於這頓…就看你的啦！」

「沒問題！不過，這可不是不當餽贈喔。」

「哈哈，你算是學會啦。」

博文回到辦公室，在政風室協助下，把禮券退還給營造商，簽報「廉政倫理事件登錄表」，剎那間，心頭宛如放下了一塊大石頭。

午後的陽光灑在博文臉上，他不禁想起從小父親教他做人要仰不愧於天，俯不忤於人；對天、對人都感到問心無愧，俯仰之間才能坦蕩蕩的昂首立於天地。博文相信，這樣真切的踏實感才是最真最長久的幸福！

結語

宋太祖鑑於後蜀之貪腐，於著手整飭吏治時，摘錄孟昶《誠諭辭》中「爾俸爾祿，民膏民脂，下民易虐，上天難欺」四句，下令各州縣刻石立於公堂之前，以告誡的語氣曉諭當朝文武百官：為官者，皆應飲水思源，因為薪資俸祿與官銜爵位，都是來自於人民；為官者，必須公正廉明，倘以不公不義的政策欺壓百姓，亦終究難以欺瞞上天，此為《戒石銘》。今日民主法治時代之下，依法行政、廉節自持不僅僅是公部門的首要課題，更是國家競爭力的一大指標。所謂以史為鏡可以知興替，自古以來，貪官污吏、貪污腐化都必使朝政敗壞，將國家帶向頹敗、迎向滅亡。身為公職人員，豈不更應該引以為鑑；古有《戒石銘》，今有《廉政規範》，體認自身的責任與使命，懷抱著感激的胸懷，不貪心、不逾矩，恪守本份、戮力從公，讓寶島臺灣真正成為廉能透明的先進國家。

【註：鑽心取樣圖解說明】

